

■ 客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办  
中国社会科学院杂志社承办  
2018年10月31日 星期三

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家  
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 &gt;&gt; 资讯 &gt;&gt; 本网原创

## 第二届太平洋岛国研究高层论坛在京召开

2016年09月28日 15:15 来源：中国社会科学网 作者：吕梦荻

字号

打印 纠错 分享 推荐



会议现场 本网记者 吕梦荻/摄

中国社会科学网讯（记者 吕梦荻）9月27日，由聊城大学太平洋岛国研究中心主办的“第二届太平洋岛国研究高层论坛”在京举行。与会学者围绕“21世纪海上丝绸之路”与太平洋岛国、太平洋岛国本体史及对外关系等议题展开了研讨。

北京大学世界史研究院院长钱乘旦教授认为，现今中国与世界复合相互依赖加深，要加强对世界全面的了解，有必要加强对之前忽视的非热点国家、非热点地区的研究。1971年中国恢复在联合国的合法席位依靠的不是美苏等大国，而是广大的第三世界发展中国家的支持，这带来的启示是，外交战略不能忽视小国，小国也可有四两拨千斤之力。他举例，聊城大学的太平洋岛国研究中心和浙江师范大学的非洲研究院都是“非热点”研究的杰出代表，他建议高校可从特色研究入手，获得不对称优势，为国际关系研究的多点遍地开花做出贡献。

中国社会科学院世界宗教研究所党委书记赵文洪表示，“一带一路”倡议提供了全新的处理国与国之间经济关系的思路，“自愿、平等、合作、共赢、绿色”的原则具有最鲜明的新时代特征。更多的关注“一带一路”构想同太平洋岛国文化多样性和生物多样性保护之间的关系，可以使研究更为深化。他认为，太平洋岛国有着缤纷的本土文化，散发着纯真质朴的芳香，在全人类面临深刻的文化危机形势下，保护这里的文化多样性从长远来看将惠及整个人类。同时，太平洋岛国有着原始稳定的生态系统、珍贵的生物物种，对生态的保护将惠及整个地球的生态系统。他相信“一带一路”构想必将有利于这两个多样性的保护。

山东大学政治学与公共管理学院教授刘昌明从“一带一路”与太平洋岛国国家发展战略对接的角度发表了观点。他将中国与太平洋岛国外交关系的新变化概括为三点，第一，由双边向多边拓展，中国与太平洋岛国之间由双边交往逐步拓展到在地区机制的框架下建立多边合作关系。第二，合作内容不断丰富、深化，从单一的经贸领域合作拓展到气候变化等更广泛领域的合作。第三，外交关系的层次也在提升，从一般的“伙伴关系”提升到了“战略伙伴关系”。

他认为，中国与太平洋岛国之间能够不断深化合作的根本原因是双方战略需求的高度吻合。随着世界经济重心东移亚太，地区经济增长潜力对太平洋岛国吸引力不断增强，以斐济为代表的国家纷纷与中国进行“龙的拥抱”，加强与中国的合作关系成为大多数太平洋岛国直接的外交战略。同时，南太平洋地区有着非常重要的地缘政治和地缘经济地位，可谓占据了建设“海上丝绸之路”的重心和支点位置，在美国重返亚太，中国周边海域局势一度紧张的情况下，太平洋岛国对于中国维护海洋权益的特殊意义不言而喻。他建议，在开展岛国研究的过程中除了对政治、经济、文化、法律等宏观层面进行探讨，更应重视对当地风土人情、宗教、民族习惯等做基础性、专题性的研究。运用比较研究的方法，找出共性的同时关注差异性，切实把握当地的真实情况和真实需求，细化战略对接领域，确保对接效果良好。



会议代表合影 本网记者 吕梦荻/摄

分享到：0